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1) Sekildeki anahtari bir civatayi sikarken kullanmak istiyoruz. insan giicii
ile en fazla 40 kgf uygulayacak sekilde anahtarin gapini belirlemek
istiyoruz. Verilen dlgilere gore anahtar demirinin ¢api ne olmalidir (d=?).
(tem=30 MPa 0em=50 MPa alin)

H=200

2) Sekilde verildigi gibi fabrikada yik asmak icin halkal civatayi
bir kirise baglamak istiyoruz. 3 ton luk yuku tagiyacak en uygun
metrik civatayr belirlemek istiyoruz. Asagida verilen metrik
tabloyu kullanarak en uygun metrik civata oOlglsini belirleyin
(Cap ve Vida yiksekligini bulun) (tem=30 MPa 0.m=50 MPa,
Pem=40 Mpa alin)

3) Sekildeki bir mil disliye siki gegme ile baglanmistir. Milin ve deligin
Olglleri verilmistir. Buna gore bu baglanti ile en fazla ne kadar moment
iletilebilir. (Diger verilenler: Emniyet payini 1.5 kat alin. Ylzey ezilmelerini
hesaba katmayin. Surtinme katsayisi u=0.12, Her iki malzeme gelikten
olup elastisite moduli E=206000 MPa, Poisson orani v=0.3)

M=?

'
=

mm

Vida anma ¢ap! Adim Dig vida Matkap ¢api | Béldm gapt

D=d h d, &

M16 2,00 13,546 14.00 14,701
M18 2.50 14.933 15,50 16,376
M20 2,50 16,933 17.50 18,376
M22 2,50 18,933 19.50 20,376
M24 3.00 20,319 21,00 22,051
M27 3.00 23,319 24,00 25,051
M30 3.50 25,706 26,50 27,727
M33 3.50 28,706 29,50 30.727
M36 4.00 31,093 32,00 33,402
M39 4.00 34,093 35,00 36,402
M42 4.50 36,479 37.50 39.077

4) Sekildeki gibi bir ¢ektirme aparati ile siki gegme seklinde baglanmis
miller disli yada rulmanlardan g¢ikarmak igin kullaniliyor. Yukarida 3
soruda verilen siki gegmeli mili gikarmak igin 5 ton yuke ihtiyag vardir. Bu
kuvveti elde edebilmek igin Vidanin basina ne kadar moment
uygulamaliyiz.

(Verilenler: Vida tipi Trapezdir (3=30°). Vida mili gapi 25 mm dir. t=3 mm
ve h=4 mm alin. Vidanin ucu noktasal baski yapiyor ve yaglaniyor, yani
surtlinme yok kabul edin. Vida dislerinde siirtlinmeyi u=0,1 alin)

=
~

5.A) a) Makine elemanlarinda émrii etkileyen faktorler
nedir? Anlatiniz..

b) Bir tasarim yaparken optimum tasarimi bulmak igin
hangi kriterlere dikkat edersiniz?

c) Yorulma olayi nasil meydana gelir?

d) Emniyet gerilmesi nedir? Nasil belirlenir?

e) icerisinde atalet kavrami gecen hangi biyiklikleri
biliyorsunuz? Neyi ifade ediyor? (10 p)

B) Sekildeki gibi iki pargayi civata-somun
ile baglamak istiyoruz. Fakat somun’nun
yerinden cikip dismesinden de endise
ediyoruz. Tedbir olarak neler 6nerirsiniz.
Cizerek gosterin.

CEVAPLAR
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